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PRACOWNIA MIERNICTWA ELEKTRONICZNEGO/
INTERNETU RZECZY

CWICZENIE NR 4

Temat:

System sterowania diodami

Opracowanie wstepne:

Rozwigzania mobilne w Internecie Rzeczy

Komponenty:
Arduino Dioda LED 8 szt. Tact switch 2 szt.
Rezystor 10 kQ 2 szt. Rezystor 220 Q 8 szt.

Cel cwiczenia:

Zbudowanie uktadu, ktory bedzie wyswietlat przy pomocy szeregu 8 diod LED zadang liczbe
w systemie binarnym. Nastepnie nalezy zaprogramowac kilka programow Swiecenia
(mrugania) diod i doda¢ mozliwos¢ przetaczania pomiedzy programami przy pomocy dwoch
przyciskow typu Tact switch.



INSTRUKCJA
Krok 0.

Nalezy podtaczy¢ diode LED w sposob pokazany w materiale ,Podstawy budowy i
programowania Arduino oraz budowania obwodow elektronicznych”

Krok 1.

W podobny sposob co powyzej nalezy podtaczyc sumarycznie 8 diod - kazdg do osobnego
pinu cyfrowego - tak by utworzyty prosty ,wyswietlacz”. Nastepnie nalezy stworzyc kod,
ktory wyswietli na diodach zadang w programie liczbe w systemie binarnym. Przed blokiem
setup nalezy zdefiniowac:

a) Liste przechowujaca numery pinéw, do ktorych podtaczone sa kolejne LEDy:

int ledPins[] = {2, 3, 4, 5, o6, 7, 8, 9};

W tym przyktadzie diody podtaczone zostaty do pinow 2, 3, 4,5,6,7, 8 9.

b) Funkcje konwertujaca liczbe dziesietng na postac binarng (w naszym przyktadzie
funkcja bedzie od razu zapalata odpowiednie diody):

volid convertToBin (int number) {
for (int 1=0; i<8; i++){
digitalWrite (ledPins[i], number>>i & 1);

W powyzszej funkcji uzyto operacji przesuniecia bitowego w prawo (>>) oraz poréwnania
bitowego (&). Kryje sie za tym nastepujaca logika:

Przyktadowa liczba 6 ma binarna postac 0b00000110. W pierwszym kroku przesuwamy ja o 0
miejsc i porownujemy z wartoScig 0b00000001. Uzyskujemy warto$¢ 0b00000000 i przypisujemy
ja do pierwszej diody (pierwsza dioda zgaszona). Nastepnie przesuwamy liczbe o jedno miejsce
w prawo, otrzymujac 0b00000011. Teraz z porownania z jedynka wyjdzie nam juz 0b00000001
(druga dioda zapalona). Liczba 6 przesunieta o dwa miejsca bedzie miata posta¢ 0000000001
(trzecia dioda rowniez bedzie zapalona). Po sprawdzeniu wszystkich diod powinnismy otrzymac
schemat xxxxxoox, ktory faktycznie odpowiada liczbie 6.

W bloku setup powinnismy ustawiC piny | ror (int i = 0; i < 8; i+4) {

przypisane do LEDOw jako wyjScie. Mozemy pinMode (ledPins[i], OUTPUT);
znow wkorzystac petle for: }

W bloku loop wystarczy wowczas, ze
wywotamy funkcje convertToBin, podajac
za argument odpowiednia liczbe:

convertToBin (6) ;




Krok 2a.

Nalezy zaprogramowac trzy przyktadowe programy Swiecenia diod (mruganie wszystkich,
licznik binarny odliczajacy w gore oraz licznik binarny odliczajacy w dot) oraz dodac przycisk

przetaczajacy program na nastepny.

int ledPins/[]
int buttonPin

int program 1;

volid convertToBin (int number)
for (int i=0; 1<8;
digitalWrite (ledPins([i],

}
}

void blink () {
while (true) {

{2,
13;

3,

i++) {

convertToBin (255) ;

delay (1000) ;

convertToBin (0) ;

delay (1000) ;

if (digitalRead (buttonPin)

}

void countUp () {
int counter = 0;
while (true) {

convertToBin (counter) ;

counter++;
if (counter ==
delay (500);

if (digitalRead (buttonPin)

}

void countDown () {

int counter = 255;

while (true) {

convertToBin (counter) ;

counter--;
if (counter ==
delay (500);

if (digitalRead (buttonPin)

}

void setup () {

pinMode (buttonPin,
for (int i = 0; 1 < 8;

256)

) {counter

INPUT) ;

pinMode (ledPins[i],

}
}

void loop () {
if (program == 1)
blink () ;
program++;

}

if (program == 2)
countUp () ;
program++;

}

if (program == 3)

{

{

{

number>>1 & 1);

Podtaczenie przycisku:

{break;} m

{break;}

{break; }
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Dla sprawniejszego przetaczania programow,
mozna funkcje delay zamienic ponizsza, ktora
czesciej sprawdza wcisniecie przycisku:

void breakDelay(long ms) {
for (int 1 = 1; 1 < ms/20; i++){
delay (20) ;
if (digitalRead (buttonPin) == HIGH)
{break;}
}
}




countDown () ;
program++;
}
if (program > 3) {
program = 1;
}
}

Krok 2b.

Nalezy podtaczyc drugi przycisk i dodac odpowiedni kod do przetaczania programu na
poprzedni.

Opracowanie koncowe:

Jakie moga by¢ przyktadowe zastosowania podobnych systemoéw (sygnaty swietlne o
zaprogramowanej konfiguracji) w rozwiagzaniach Internetu Rzeczy

ZADANIE DODATKOWE
Nalezy skonstruowac dwa dodatkowe programy Swiecenia:
1. Trzybitowy (trzy diody) wezyk poruszajacy si¢ w prawo i w lewo. Tutaj przydatne okazac

sie moga operacje przesuniec bitowych w prawo i w lewo omowione w kroku 1.
2. Dowolny program inny od omowionych wczesniej



